

國立政治大學社科院交換學生報告表

基本資料

1. 填表日期：20240829 (YYYYMMDD)
2. 系級：英文四
3. 學號：109501034
4. 姓名：鐘若庭
5. Email：109501034@nccu.edu.tw
6. 交換學校及系所（全名）：京都大學 經濟學部
7. 交換學期：自 112 學年第 2 學期起至 112 學年第 2 學期止

交換學生報告（以下每點敘述至少 300 字並附上照片）

一、準備篇（請就出國前準備、簽證之辦理、接機等準備事項進行陳述）

我是申請今年四月春季入學的一學期交換生。大概在去年十一月初終於等到京大寄來的聯絡，信中會要求我們填寫資料及繳交許多文件，包含證件照（日方要求尺寸很奇妙，照相館通常沒有，我是自己動手裁）、護照影本、銀行帳戶譯本等。在這個階段，承辦人員誤將資料說明寄錯成去年度的，以及關於銀行帳戶餘額要求的說明也有遇到不清楚的地方，因此有多次寄信給承辦人員詢問。建議同學如果也有遇到不清楚的地方就儘速寄信直接跟京大的承辦人員問清楚，並且要注意資料繳交的 deadline，因為承辦人員回覆郵件較慢，所以自己要多注意時間。一月初至一月底，大約一個月的時間後京大會聯絡同學關於留學生宿舍申請的事宜，而大約在一月下旬時校方會寄出 CoE（電子在留資格證明），收到之後便可以去台日交流協會辦理留學簽證。京大沒有接機，要自己想辦法前學校，從京都車站搭乘 206 或 7 號巴士可以抵達，但要注意攜帶大型行李最好利用計程車前往（觀光客人潮眾多）。此外，在要出發前，我抽中的百萬遍國際交流會館聯繫我，由於事前會請學生們填寫預計入住宿舍的時間以及航班資訊，而當時我的航班大約是在下午兩點左右才抵達關空，會趕不上宿舍入住時間 18:00（嚴守），因此我只能臨時在梅田留宿一晚，隔天再前往宿舍辦理手續。

二、學業篇（請就選課程序及狀況、上課情形、學習成效等事項進行陳述）

由於交換留學生（特別聽講生）不和一般日本學生和正規留學生使用校內選課系統，需填寫想修的課程在申請單，再請京大承辦人員手動灌檔。這裡當初發生了一個小插曲，起初承辦人員在 orientation 時告知我們可以修京大經濟研究所及管理學院研究所的課程，於是我和另一位台灣留學生分別選了研究所的課也到了第一堂課。我在第一堂課也已經分好組，甚至已經決定下下週要和組員上台報告，但第一週快結束時，另一位台灣留學生告知他被授課教授拒絕，並得到我們的身分並不能選修研究所課程的回覆。往復和承辦人員溝通才知道政策有誤區，因此我們只好錯過其他的第一週的課程，再找尋其他能夠修的課程，因為要滿足簽證需修滿七堂課的規定。這部份非常建議主動積極詢問承辦，剛開學狀況蠻混亂是正常的，但選課權益很重要。課程部份，京大開設的日語課程會以 placement test 的結果為依據分級，再進行選課，不用怕日語程度不符的問題。但經濟系本科系的專門科目皆是全日文授課，考試也是全日文，選擇、論述問題皆有，建議衡量一下難易度再選修。也有全英文的 ILAS 類似通識課程可以選擇。

三、社團篇（請就參加之社團、課餘活動等經驗分享）

京大在四月一開始就會舉行為期四天左右的紅萌祭，各個社團會進行社團表演和招新。我所參加的社團有兩個，分別是京大カレー部和叫做 Digi*Photo! 的写真サークル（類似以咖哩為主的料理社和攝影社）。在三月底左右我就有先利用 IG 和 Twitter 查詢 #春から京大 等 Hashtag，如此一來可以在入學前提早獲取許多社團資訊。日本大學的社團在四月、五月會舉行很多招新活動（新歓），不用是社員也可以自由參加。我也把握機會參加了許多活動，如咖哩社的從 0 開始做咖哩體驗會和手作餃子烏龍麵會，七月還有參加咖哩社一年一度的 World Coffe 出店，是非常難忘的回憶。攝影社則是每週會舉行例會，教學如何挑選相機、煙火拍紹技巧等等，還參加了許多攝影會，和社團的成員一起去了兩趟愛知縣、新潟縣的長岡花火遠征等等。除了社團，我也和留學時認識的朋友一起去了廣島、北九州、鳥取、東京、環球影城等地方旅行。如果日文有一定程度，又想和日本學生們互動、交朋友的話，非常建議加入社團，除了可以提升日文能力、認識很多厲害又有個性的人之外，最重要的是回憶無價！！

四、日常生活篇（請就交換學校之生活環境、住宿、交通、飲食等事項進行陳述）

跟著學校寄送的資訊可以申請留學生的宿舍（國際交流會館）。我最後很幸運抽中百萬遍國際交流會館，宿舍就在距離本校區走路只要三分鐘過個馬路就到的百萬遍，離公車

站也超近。其他還有就位在吉田南校區內的吉田國際交流會館，和在稍微偏北邊，要搭叡山電車才到得了的修學院國際交流會館。位置遠近、住宿費和房型都有差異，可以依照自身需求評估選擇。交通方面，宿舍外面的百萬遍公車站牌到京都車站和四條河原町（很好逛的地方）都很方便，學校往東走十分鐘左有就可以抵達鴨川，鴨川旁邊就是京阪電車出町柳站，可以搭車到大阪、奈良。整體來說交通非常便利。飲食部分，主要還是建議自炊，一餐預算可以控制在 500 日圓以下，如果外食則 1000-1500 日圓跑不掉，學校附近有三四間超市可以採買。平日也可以在學校食堂用餐。京大有中央、吉田南、北部校區、ルネ等等，大約 400-700 日圓左右就可以吃到營養又美味的一餐。京大內部傳說北部食堂最好吃，我推薦他們的現做的蛋包飯，南部食堂的炸雞也很好吃。

五、文化交流篇（請就與當地及其他外國學生或民眾之文化交流經驗分享）

在京大有許多認識外國留學生及本地學生的機會。在我住的宿舍有許多來自歐洲的留學生，他們有舉辦過可麗餅派對、movie night 等等。而我也和宿舍住我隔壁的泰國女生和中國女生變得很要好，常常一起煮飯、散步。在社團裡也有許多認識外國留學生和日本學生的機會，我覺得就放開來去交朋友，不要怕語言出錯，因為大家都很友善。除了紹團活動，我也和社團認識的日本朋友們約了吃飯、看電影及出去玩等等。

六、您對於社科院辦理與該締約學校之間的交換細節，如甄試、薦送、聯繫等事宜，您有無任何建議？

無

七、就政大的就讀經驗與締約學校的交換心得，您有無任何建議提供給本院作為改善之處？

無，謝謝學校提供這麼好的機會！

八、費用篇（請就參加交換計畫曾支付的費用、每月生活支出及獎學金進行陳述）

宿費加上電費、寢具租用費，一個月大概會花費四萬日幣。伙食費如上所述，自炊或是在學校食堂用餐，一餐預算可以控制在約 500 日圓左右，如果外食則會花到 1000-1500 日圓左右。交通費較為昂貴，而我又沒有購入腳踏車，但我本身非常喜歡走路，因此一小時內可以步行抵達的地區我都選擇用走的。京都搭乘一次巴士要 230 日幣，電車也不便宜。一個月電信費大月要四千日幣，健保大約繳了七千日幣。我個人沒有申請獎學金，一個月的總生活花費大約是十三萬日幣，旅遊的食宿開銷一個月到約會花五萬日幣。第一個月會有許多初期費用，而最後要歸國時也會有行李太多需寄送包裹的問題，因此需要多抓一些開銷預算。



北部構內食堂的蛋包飯



咖哩社京都探店



和攝影社朋友去環球



攝影社愛知攝影會